

78.347.61  
В 883



**Вузовские  
библиотеки  
Алтайского края**

**Сборник**

**Выпуск 13**

**Барнаул 2016**

38.344.61243

ББК-78.34 (253.7)657.1

В 883

Отв. за выпуск: М. А. Куверина

Компьютерный набор: Е. А. Эдель

Редакционная коллегия: Л.Н. Шутова, Т.Н. Злобина, Е.С. Лапин,  
Е.А. Эдель, И.Н. Кипа, О.А. Трухина, Л.В. Болячевец

Вузовские библиотеки Алтайского края: сборник : Вып. 13 / Ме-  
тод. объединение вуз. библиотек Алт. края. – Барнаул : Типография  
АлтГТУ, 2017. – 95 с.

В сборник включены материалы мероприятий проходивших в рам-  
ках Методического объединения вузовских библиотек Алтайского края:

- научно-практическая конференция «Информационно-библиотечные  
ресурсы в современном мире науки, образования и культуры» (11 декабря  
2015 г.);

- научно-практический семинар «Традиции и инновации в обслужи-  
вании пользователей вузовских библиотек» (16 ноября 2016 г.).



## **Информационно-библиотечные ресурсы в современном мире науки, образования и культуры**

МЕЖВУЗОВСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

**11 декабря 2015 г.**

## СОДЕРЖАНИЕ

### Информационно-библиотечные ресурсы в современном мире науки, образования и культуры

<i>Ведина Е.В., Желенкова Н.П., Фролова А.С.</i> Некоторые проблемы качества библиотечно-информационной поддержки научно-исследовательской работы в творческом вузе.....	4
<i>Гарбузова В.В.</i> Научно-педагогическая библиотека АлтГПУ: от разработки проектов к их реализации.....	7
<i>Зерняева Ю.Г.</i> Использование технологий Web 2.0 в создании виртуальной среды научно-технической библиотеки вуза.....	13
<i>Кардакова С.С.</i> Новые возможности на сайте НПБ АлтГПУ.....	16
<i>Комова О.М.</i> Корпоративные проекты библиотек (из опыта работы НТБ АлтГТУ).....	19
<i>Котова О.В., Бутина, А.В.</i> Система Scince Index* [Организация] в Алтайском государственном университете: опыт внедрения.....	22
<i>Куверина М.А., Барсукова Г.А.</i> Роль библиотеки в организации информационной научно-образовательной среды современного вуза.....	26
<i>Кутовая В.Г.</i> Современные формы информационного обслуживания в библиотеке вуза.....	34
<i>Латип Е.С.</i> Опыт создания виртуальной коллекции творческих монографий на базе АБИС «ИРБИС».....	38
<i>Поползин К.Е.</i> Веб-сайт библиотеки как эффективный инструмент информационного обеспечения образовательной деятельности вуза.....	41
<i>Садовникова Т.Л.</i> Презентация библиографических указателей ученых вуза как средство продвижения научного и педагогического наследия: из опыта работы научно-библиографического отдела научной библиотеки АГИК.....	46
<i>Шмырина Т.А.</i> Система повышения квалификации сотрудников научной библиотеки как фактор формирования профессиональной компетенции библиотечного специалиста.....	50
<b>Традиции и инновации в обслуживании пользователей вузовских библиотек</b>	
<i>Иванова Д.Ю.</i> Новые формы пропаганды книг.....	59
<i>Кириллова К.А., Мухина А.А.</i> Литературная студия как средство формирования и раскрытия творческого потенциала студентов АлтГТУ.....	63
<i>Кузнецова М.В.</i> Мониторинг информационных потребностей поль-	

зователей как цель повышения качества предоставляемых услуг .....	66
<i>Метелкина Е.И.</i> Работа научно-технической библиотеки АлтГТУ с иностранными студентами .....	71
<i>Немцева О.В., Трухина О.А.</i> Культурно-просветительские и историко-патриотические мероприятия на базе электронного читального зала удаленного доступа к Президентской библиотеке им. Б.Н. Ельцина в Алтайском государственном университете.....	74
<i>Нестерова Н.Н.</i> Акция «Книгворот»: от замысла до воплощения.....	78
<i>Садовникова Т.Л.</i> Информационные Дни кафедр вуза как средство повышения качества информационно-библиотечного обеспечения образовательного процесса.....	81
<i>Шелайкина Н.Г.</i> Инновации как инструмент формирования имиджа научной библиотеки.....	84
Сведения об авторах .....	91
Список сокращений .....	93
Содержание .....	94

### Уважаемые коллеги!

*Приглашаем вас принять участие в создании сборника «Вузовские библиотеки Алтайского края». Материалы присылать по адресу:*

**656038**  
**пр. Ленина, 46**  
**научно-техническая**  
**библиотека АлтГТУ**  
**E-mail: astulib@mail.altstu.ru**

*Ждем ваших предложений.*

Редколлегия

возможностях поиска литературы и информации, которую она может им предоставить.

Таким образом, все эти мероприятия представляют собой часть единого учебно-воспитательного процесса, построенного на взаимопонимании. Такие мероприятия имеют большое теоретическое и практическое значение в плане повышения иностранными студентами уровня владения русским языком и создают благоприятные условия для формирования будущих специалистов в вузе. Сотрудники библиотеки стараются принимать активное участие в этом важном процессе.

**О.В. Немцева**  
**О.А. Трухина**

**КУЛЬТУРНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКИЕ И  
ИСТОРИКО-ПАТРИОТИЧЕСКИЕ МЕРОПРИЯТИЯ НА БАЗЕ  
ЭЛЕКТРОННОГО ЧИТАЛЬНОГО ЗАЛА УДАЛЕННОГО  
ДОСТУПА К ПРЕЗИДЕНТСКОЙ БИБЛИОТЕКЕ  
ИМ. Б.Н. ЕЛЬЦИНА В АЛТАЙСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ  
УНИВЕРСИТЕТЕ**

Культурно-просветительская деятельность в научной библиотеке Алтайского государственного университета (АлтГУ), наряду с традиционными направлениями работы с читателями, занимает одно из ведущих мест.

Просветительская деятельность вузовской библиотеки связана с расширением знаний, норм, ценностей, воплощенных в научно-познавательных изданиях путем их популяризации среди студентов АлтГУ и учащихся общеобразовательных учреждений г. Барнаула.

С открытием электронного читального зала с доступом к ресурсам Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина культурно-просветительская деятельность библиотеки вышла на новый качественный уровень.

Расширились не только технические возможности эффективной подачи информации, появился свободный доступ к электронным копиям редчайших исторических документов и книг, а также малоизвестным архивным материалам, ранее закрытым для широкого круга читателей.

Президентская библиотека им. Б.Н. Ельцина, открывшаяся в Санкт-Петербурге в 2009 г. формирует общегосударственный электронный ресурс, который составляют цифровые копии печатных и рукописных книг, периодических изданий, архивных источников, официальных документов, фотографий, карт, атласов, чертежей, планов, аудиовизуальных документов. На сегодняшний день этот фонд насчитывает более 500 000 единиц хранения. Планируется, что к 2020 году фонд Президентской библиотеки составит 1 000 000 единиц хранения. Открытие электронного читального зала с доступом к ресурсам Президентской библиотеки в стенах АлтГУ позволило всем желающим, в первую очередь преподавателям и студентам университета, принимать участие в мероприятиях Президентской библиотеки посредством видеоконференц-связи. Среди них можно отметить видеолекторий, приуроченный к 400-летию Дома Романовых, в рамках проекта «Видеолекторий «Знание о России», молодежный форум «Алтай многонациональный», вебинар «Союз ректоров», научно-практическую конференцию «Цифровая жизнь гуманитарных наук» в рамках информационно-образовательного проекта «День науки», межрегиональную научно-практическую видеоконференцию «Столыпинская модернизация: исторический опыт и перспективы развития», приуроченная к 110-летию аграрных преобразований Петра Столыпина и др. В марте 2016 года электронный читальный зал стал площадкой для проведения интерактивной олимпиады школьников «Россия в электронном мире» в рамках соглашения о совместной деятельности университета и Президентской библиотеки на территории Алтайского края. Олимпиада включена в Перечень олимпиад школьников и проводится с целью обращения учащихся к источникам по истории, теории и практике российской государственности, помогающим глубже понять историю и современное состояние Российского государства. На базе электронного читального зала научная библиотека организует культурно-просветительские и историко-патриотические мероприятия для разных категорий читателей: студенты, иностранные студенты АлтГУ и учащиеся общеобразовательных школ г. Барнаула.

Ежегодно для студентов 1 курсов АлтГУ на базе электронного читального зала проходят экскурсии, включающие ознакомительные обзоры ресурсов Президентской библиотеки с последующей регистрацией в читальном зале Президентской библиотеки.

В рамках реализации программы адаптации иностранных студентов к новым условиям жизни и российской образовательной системе проводятся различные культурные мероприятия, встречи, конкур-

сы, мастер-классы, направленные на помощь в изучении русского языка и культуры нашей страны. Особо значимые мероприятия: «Традиции и обычаи русского народа» – яркое мероприятие, позволившее охватить различные пласты культуры: русские песни, игры, гадания, национальную одежду. Мастер-классы по изготовлению куклы-оберега и роспись деревянных предметов традиционным русским орнаментом добавили особый колорит в происходящее действие. «Великий шелковый путь» – игра-путешествие с участием студентов из БЮИ МВД России, АГИК (Три команды состязались между собой в знании исторических событий, фактов, умения творчески представить культурные ценности Великого шелкового пути). «Достопримечательности и памятные места города Барнаула» – историко-познавательный час для студентов из Китая, в ходе которого ребята познакомились с культурными достопримечательностями нашего города.

Многошлановый характер приобрела деятельность библиотеки по патриотическому просвещению в преддверии празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной войне. Цикл мероприятий к этой памятной дате включал: презентацию книжной выставки «Маленькие герои большой войны», подготовленную студентами ИФ, просмотр коллекции «Память о Великой Победе» на сайте Президентской библиотеки, семинар «Будем помнить...» для студентов 1 курса ИФ, мастер-класс по изготовлению детской игрушки для школьников.

Не оставила никого равнодушным литературно-музыкальная композиция «Живи навсегда...», посвященная поэтам-фронтовикам. Украшением мероприятия стали проникновенные стихи и песни в исполнении студентов факультета массовых коммуникаций, филологии и политологии.

Формирование интереса у школьников к изучению русского языка, к его истории стало ключевой идеей историко-познавательного мероприятия «Нам дан во владение русский язык...», посвященного 215-летию В.И. Даля. Ребята имели возможность поработать не только с печатным изданием «Толкового словаря живого великорусского языка» В.И. Даля из фонда библиотеки, но и обратиться к оцифрованному раритетному изданию ученого в электронной базовой коллекции «Русский язык» Президентской библиотеки.

Становится традиционным ежегодное проведение культурно-просветительских мероприятий, приуроченных к празднованию Дня славянской письменности и культуры. Неподдельный интерес вызывает у школьников просмотр электронных копий древних рукописных книг на портале Президентской библиотеки в разных форматах: 2D и

3D. Школьникам младших классов предлагается примерить на себя роли древних летописцев. Угадывая в предложенных старославянских инициалах современные буквы, ребята старательно выводили гусиными перьями слова, начинающиеся на данную буквицу. Выставка старопечатных фолиантов из редкого фонда библиотеки создавала особую атмосферу ушедшей эпохи.

Для нас очень важно, что в проведении многих мероприятиях принимают участие студенты разных факультетов. Так Год литературы был отмечен проведением литературно-музыкальной композиции «Серебряного века силуэт». Ярким украшением встречи стала декламация стихов любимых поэтов студентами факультета массовых коммуникаций, филологии и политологии.

В ноябре 2016 г. в научной библиотеке АлтГУ прошли Дни Ф.М. Достоевского, посвященные 195-летию со дня рождения писателя. Это цикл мероприятий, участие в которых принимают студенты практически всех факультетов. Иностранные студенты факультета массовых коммуникаций, филологии и политологии пишут эссе «Я читаю Достоевского». В электронном читальном зале проходит выставка творческих работ студентов факультета искусств АлтГУ «Образы Достоевского». Среди студентов вуза ведется анкетирование «Достоевский в смене эпох и поколений». Завершится читательская кампания итоговым мероприятием «Человек есть тайна...» с выступлением преподавателей кафедры общей и прикладной филологии, литературы и русского языка и презентацией электронной коллекции «Мир Достоевского» на портале Президентской библиотеки.

Перспектива развития электронного читального зала видится в совместном сотрудничестве с Центром культуры и просвещения АлтГУ, которое первоначально будет заключаться в подготовке цикла мероприятий: Страницы истории Алтая, посвященного знаменитым актерам, художникам, поэтам и писателям. А также в разработке новых форм проведения культурно-просветительских мероприятий с использованием информационных технологий.